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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
(LABOE/BSKS/04/2022) vom 13.09.2022 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Claudia Bern  

Mitglieder 
Frau Susanne Bartels  
Herr Helge Cornehl  
Frau Margret Diekötter  
Herr Uwe Dierck  
Frau Thake Hansen-Lauff  
Frau Sigrun Hey  
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Michael Meggle  
Frau Silveli Müller  
Herr Günter Petrowski  

Protokollführer/in 
Frau Angelika Jakobi  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:20 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, So-

ziales, Kultur und Sport vom 30.08.2022  und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
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 6.   Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Weihnachtshilfswerk  
   
 9.   Stoschplatz  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt fest, 
dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge liegen nicht vor.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Michael Schnoor berichtet über eine defekte Neonlampe im Sanitärgebäude am Stoschplatz. 
Diese hatte in Verbindung mit Wasser zu einer gefährlichen Situation geführt. Der Strom für 
den rechten Teil des Gebäudes musste abgestellt werden. 
Heiko Voß liest dazu aus einer Mail vom Amt Probstei vor. Da Eile geboten ist, wurde eine 
Firma bereits kontaktiert und um Angebotsabgabe gebeten. Der Reparaturauftrag soll 
schnellstmöglich erteilt werden.   
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TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, 

Kultur und Sport vom 30.08.2022  und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Frau Bern weist darauf hin, dass im TOP 15 die Tabelle nach der Abstimmung wie folgt ge-
füllt sein muss: 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 1 Befangen: 1 

 
Des Weiteren gibt sie die im nichtöffentlichen Teil der Sitzung gefassten Beschlüsse be-
kannt. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
 
Keine  
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Keine  
 
 
 
TO-Punkt  8: Weihnachtshilfswerk 
 
Frau Bern erteilt Frau Steinwedel das Wort. Diese stellt als Vorsitzende für den SeniorInnen-
beirat folgende Aktionen vor: 
 
Zusammen mit der OGTS ist eine Bastelaktion geplant. Die fertigen Bastelarbeiten werden 
dem Alloheim zur weihnachtlichen Tischdekoration zur Verfügung gestellt. 
 
Darüber hinaus sollen im Alloheim Laboe an die BewohnerInnen Karten verteilt werden, die 
sich teilen lassen. Auf jedem Teil einer Karte steht die gleiche Nummer; jede Nummer wird 
nur einmal vergeben.  
Die BewohnerInnen schreiben auf die eine Seite der Karte ihren/seinen Vornamen und einen 
Wunsch in Höhe von max. 25,-- € und auf die andere Seite den vollständigen Namen und die 
Zimmernummer.  
Die Karten werden zwecks Anonymisierung geteilt, der Teil mit Nummer und Vorname wird 
ab dem 19.11.2022 an einen „Baum“ gehängt, der im Alloheim öffentlich erreichbar steht.  
Ein/e Mitarbeiter/in vom Alloheim verwahrt den zweiten Teil der Karten.  
Es wird nun öffentlich Bekannt gemacht, dass Jede/r (Angehörige, Gäste, LaboerInnen) sich 
von dem Baum eine Karte mit Nummer nehmen kann, mit der Bitte, den „Wunsch“ einzukau-
fen, zu verpacken, die Karte mit Nummer auf das Paket zu kleben und dieses dann bis zum 
20.12.2022 wieder an das Alloheim zurück zu geben. Anhand der Nummer kann das Paket 
den BewohnerInnen zugeordnet werden. 
Nach diesem Termin prüft ein/e Mitarbeiter/in vom Alloheim erstens, ob alle Karten abge-
nommen wurden, und zweitens, ob für alle abgenommenen Karten auch Pakete zurückge-
kommen sind. Der SeniorInnenbeirat wird sich um diese restlichen Teilnehmer kümmern und 
ggf. Geschenke besorgen. 
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Im Rahmen einer gemeinsamen Veranstaltung sollen dann die Pakete über die aufgeklebte 
Nummer an die entsprechenden BewohnerInnen ausgegeben werden. 
 
Die Ausschussmitglieder diskutieren verschiedene Gestaltungs- und Erweiterungsmöglich-
keiten und einigen sich darauf, auch im Jugendzentrum und in der Kleiderkammer einen sol-
chen Wunschbaum aufzustellen. Die Aktion richtet sich an bedürftige Laboer EinwohnerIn-
nen, ein Nachweis über die Bedürftigkeit wird aber nicht gefordert. 
Als eine Art Pilotprojekt soll getestet werden, wie die Bevölkerung diese Aktion annimmt und 
ob sich dies im kommenden Jahr ggf. auf weitere Standorte ausdehnen lässt.  
 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss schließt sich dem Vorschlag des Seniorenbeirates für die Aufstellung eines 
Wunschbaumes im Alloheim an und wird in gleicher Form Wunschbäume im Jugendzentrum 
und in der Kleiderkammer aufstellen. Die EinwohnerInnen werden über das Laboe Aktuell 
über die Aktion informiert und aufgerufen, bei Bedarf eine Karte vom Jugendzentrum oder 
der Kleiderkammer zu holen und ausgefüllt wieder bei der selben Einrichtung zurückzuge-
ben. SpenderInnen werden gebeten, sich in einer der drei Einrichtungen (Jugendzentrum, 
Kleiderkammer und Alloheim) die entsprechenden Wünsche vom Baum zu „pflücken“, Pake-
te zu packen und an die selbe Einrichtung zurück zu bringen oder aber – wie in den Vorjah-
ren – Geld zu spenden. Die Spendengelder werden für übriggebliebene Wunschkarten bzw. 
für nicht abgegebene Geschenke verwendet. Die Gemeinde wird für diese Geschenke ent-
sprechendes Geld zur Verfügung stellen, falls die Spendengelder nicht ausreichen sollten, 
maximal jedoch bis zur Verdoppelung der in diesem Jahr eingehenden Spendenzahlungen. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Stoschplatz 
 
Der Bürgermeister Voß berichtet über den derzeitigen Sachstand am Stoschplatz.  
 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Kleinfeldt lobt das gelungene Hafenfest am vergangenen Wochenende.  
Auch bei Herrn Voß sind viele positive Rückmeldungen eingegangen. 
Besonders hervorheben möchte er auch an dieser Stelle das tolle Engagement des Vereins  
Ole Schippn Laboe e.V., der durch zahlreiche Aktionen dieses Fest erfolgreich mitgestaltet 
hat.  
 
Da es keine weiteren Bekanntgaben und Anfragen gibt, bedankt sich Frau Bern bei den an-
wesenden Zuschauern für ihr Interesse und schließt um 20:15 den öffentlichen Sitzungsteil. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Claudia Bern Angelika Jakobi Sönke Körber 
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- Ausschussvorsitzende - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
   
  Gesehen: 
   
  Heiko Voß 
  -Bürgermeister- 
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